



——战“疫”之下的浙江社会治理实践

江山市新塘边镇： “模块+网格”扎紧疫情防控“篱笆墙”



入企指导复工复产



卡点测温

见习记者 曾莉 温雨航 通讯员 杨向院 祝丽臻 毛以俊

江山市新塘边镇地处浙赣交界处，多个村庄与江西接壤。原本得天独厚的地理环境，却给当地的疫情防控工作带来了重重挑战。

内防扩散、外防输入，是新塘边镇疫情防控工作面临的双重压力。如何实现两手抓两战赢？在谋定而后动后，新塘边镇党委政府积极向模块化改革求效能，形成了一套党建引领、多模块协同作战的疫情防控体系，通过大党建（大协调）、大治理（大执法）、大服务、大经济（大生态）模块力量的整合，不仅织密了当地疫情防控的“篱笆墙”，更让“模块+网格”成为了惠民惠企的防疫“利器”，使防疫工作效率大幅提升、企业复工复产有序开展。

大党建 汇集基层抗疫力量

“请先测量下体温！嗯，36.5度，正常。买菜的时候要记得全程戴好口罩。”每天早上7点，在新塘边镇农贸市场的人口处，都能看到退休教师姜纪星忙碌的身影。农贸市场位于新塘边集镇区域，每天前来采购物品的村民达数百人，是全镇疫情防控的难点和重点区域。农贸市场紧急向社会征集一批志愿者，62岁的姜纪星主动请战，一干就是60多天。

新塘边镇大党建（大协调）模块强化党建统领，用好用活党建“三个用来”，发挥“三联”工程作用，动员全镇力量参与战“疫”。一场全民保卫战在当地迅速打响。与姜纪星并肩作战的还有组团联村干部、党员志愿者、青年志愿者、基干民兵、乡贤等，大家集结成强大的基层抗疫力量，一盘棋听指挥，群防群控织密“安全防护网”。

据统计，疫情期间，全镇60余名镇干部、110余名村干部和300余名联户党员通过入户走访、电话微信等方式对全镇19个村、48个网格进行了全方位摸排、多角度宣传，确保各项防控措施覆盖到户、落实到人；由800余名

党员志愿者组建而成的23支党员志愿先锋队“冲锋陷阵”在战“疫”一线；200余名青年志愿者、乡贤、基干民兵等前赴后继开展宣传、巡逻、值守。

大治理 筑牢“外防输入”防护墙

大年三十晚上6点，新塘边镇设立起了第一个省际卡点：新塘边镇道塘省际卡点。正月初二，全镇疫情防控工作再升级，19个行政村村村设立卡点。“最多的一个村有4个卡点，全镇卡点数达到50多个。”新塘边镇社会治理办公室主任徐勇介绍说。

进入2月，面对“内防反弹、外防输入”的双重压力，新塘边镇与江西省玉山县下镇镇、仙岩镇深化“邻里共治”疫情防控，坚持“不接触、不走动、不跨界”的“三不”原则，着力在边界道口阻隔疫情，相继又设立了上洋村、塘边村、外坞村等6个省际卡点。

每一个卡点就如同一道过滤筛，是阻断人员流动、堵塞外来疫情输入的最直接有效的方法。卡点越多，值勤压力就越大。2月10日上午，新塘边镇基层武装力量迅速行动，与30余人组成的党员志愿者一起，分成4支

队伍支援3个交界村，担负起巡逻浙赣边境线的重要任务。

“疫情防控工作容不得半点松懈和麻痹。在严防死守的战时状态，无法设卡的田间小路就是漏洞，防不胜防‘偷渡人员’就是隐患。”在镇党委副书记周东剑的召集下，民兵队伍仅仅用了2天时间，就在上洋村、塘边村、外坞村交界处筑起了长约6公里的铁网“防护墙”，有效切断了所有可能的往来通道，共劝返江西来访人员61人。

拦停每一辆车，排查每一个人，巡逻每一块地界……全镇56个卡点24小时不间断值守，580余人共同参与守好“小门”，为全镇的疫情防控工作布下了“天罗地网”。

大服务 固守疫情防控“网格”阵地

毛华芬是东陈村野坞堍、上东陈网格的一名网格员。2月初，她所在的网格有武汉回归隔离人员5例、外省回归隔离人员6例。上午7点开始走访居家隔离对象、帮忙采购生活物资，然后开展网格巡查、防疫宣传；下午值守卡点，“一日三访”隔离对象；晚上统计排查数据……毛华芬一整天马不停蹄，一直要忙到深夜才回家。

毛华芬的兢兢业业是新塘边镇所有网格员奋战“疫”线的真实写照。据悉，在抗击疫情过程中，新塘边镇模块与网格联动，形成“模块+网格”防控作战体系，围绕“动员人”“找准人”“管住人”三方面，全员上岗、全民动员、全力防控，保障辖区人民群众的生命健康安全。

在疫情防控初期，新塘边镇面临各类防控物资短缺的问题。全镇乡贤、党员、村民纷纷贡献力量：争先恐后参与捐款；想方设法采购、捐赠防护物资；自发成立后勤保障队，为一线防控人员送棉被、方便面、矿泉水等。



检查指导防疫工作



慰问卡点工作人员

大经济 助力复工复产“跑”出新速度

“口罩要全程佩戴，这是对你们自身健康负责。”“每天出入厂区要严格执行测温查码。”“中午吃饭要分餐。”近日，在新塘边工业园区，镇党委书记姜孝荣与大经济（大生态）模块干部一同前往企业回访复工复产情况。

新塘边工业园区共入驻企业40余家。自企业复工复产以来，大经济（大生态）模块联合大党建（大协调）模块与全镇干部一一签下军令状，每个干部联系一家企业，每日入企指导，协助企业尽早复工复产。到3月初，新塘边镇工业企业已率先实现100%复工复产，为打赢经济发展攻坚战奠定了坚实基础。

在这场疫情防控狙击战中，新塘边镇交出了一份“零感染、零疑似”的答卷。姜孝荣说，容不得半点松劲，要久久为功继续抓好常态化管控工作。